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湖南科技大学
申报教育部普通高等学校
篮球高水平运动队
自评报告
二〇一九年九月

素质教育为本   体育工作为重

高标准高效益地建设篮球高水平运动队的评估报告

湖南科技大学座落在人杰地灵、风景秀丽的湘江之滨，一代伟人毛泽东的故乡——湖南省湘潭市。学校起源于北宋庆历年间兴办的湘潭县学，始建于解放前夕成立的湘北建设学院，2003年经国家教育部和湖南省人民政府批准，由湘潭工学院和湘潭师范学院两所全日制本科院校合并组建而成。学校占地面积3107亩，设有19个学院，80个本科专业，面向29个省、自治区、直辖市招生，全日制在校生3.2万余人。

多年来，学校持社会主义办学方向，不断深化学校体育工作改革，认真贯彻 “高水平运动队建设精神”。1998年经教育部批准招收体育特长生以来，勇于探索，积极开展运动训练，学生篮球运动技术水平大幅度提高，推动了学校体育工作的全面发展。与此同时，在招生政策、学籍管理、运动训练、竞赛制度等方面积累了丰富经验，为进一步发展篮球高水平运动队建设奠定了坚实基础。
学校篮球队现有教练员6人，（主教练2人，教练2人，助理教练2人）。其中教授2人，副教授2人，讲师2人，1人具有博士学历，5人具有硕士学历。总教练敬龙军教授是北京体育大学运动训练专业博士研究生毕业，师从北京体育大学王家宏教授，执教水平高且经验丰富。主教练唐海军副教授，硕士研究生毕业，大学期间曾是湖南师范大学校男子篮球队队员，现任湖南省大学生篮球协会教练委员会委员，湘潭市男子篮球队主教练，2019年被中国篮协聘为全国男子篮球甲级联赛（NBL）教研组与体测组评委，并担任副组长。总之，湖南科技大学篮球教练团队是一支开拓进取、团结合作，老、中、青三结合的教练员队伍。
一 、 加强领导  齐抓共管 

教育部颁发的“高水平运动队建设意见”是衡量高水平运动队建设工作的重要标准。多年来湖南科技大学各级领导认真学习、领会精神，严格要求找差距，紧扣条例求发展，全面推动求突破，普及当中抓提高。多年的工作实践，使我们深刻认识到，贯彻“高水平运动队建设意见”是学校高水平运动队建设工作的重要一环，是推动学校体育工作全面开展，带动学校课余训练与竞赛，提髙运动技术水平的需要，是培养高素质人材，实施全民健身计划的重中之重。因此，学校成立了体育运动委员会，由校长任主任，把体育课、课外体育活动、运动队训练紧密结合，并入学校工作计划。制订了《体育工作管理条例》、《运动队管理办法》等10余个规章制度。校领导、教务处、学工处、校团委参与体育工作研究，深入课堂、训练场地，及时把握学校体育工作和训练工作脉搏，为学校运动队训练工作的发展提供了坚实的组织保障。

体育学院行政、工会、团委、学生会都有人专抓运动队训练工作,党政工团学生会“五条线”齐抓共管，使学校训练工作管理形成了系统网络。我们还把国家健康体质标准的及格率、课外体育活动、运动竞赛成绩作为评定优秀班集体、优秀班主任、辅导员、教练员等工作成绩的重要依据。这样既增强了全校师生对体育工作的责任感，又形成了学校体育工作齐抓共管的良性互动局面。

长期以来，我校做到了“三坚持”，坚持举办一年一度的湖南科技大学篮球联赛、坚持举办每月一次的院级篮球比赛、坚持举办一学期一次的体育达标测试，学校党委书记刘德顺教授、纪委书记刘宇文教授、副校长唐果宁教授等亲自参与比赛。由于管理上形成了一套比较科学的制度，工作实践中我们形成“五条线”、 “三坚持”的特色，历年常抓不懈，使我校篮球运动队训练工作做到了经常化、制度化。

 二 、 强化师资   深化改革

学校运动训练工作的成败，在很大程度上取决于教练员的两因素----政治素质和业务素质的高低。为了建设一支合格的教练员队伍，我们加强了对教练员“四职”教育：即职业道德、职业责任、职业技术、职业纪律教育，使他们树立牢固的专业思想、良好的工作作风和关心学生的崇高品质。在抓思想工作的同时，狠抓了教练员的专业知识的提高。一方面发扬老教练员对青年教练员的传、帮、带的优良传统，另一方面给年轻教练员规定硬指标，压担子。我们还积极主动地选送教练员到国内外参加各种培训，其中，2人去美国参加为期三个月的教练员班的培训，3人5次参加国内教练员班的培训，开拓了教练员的视野，提高了教练员的专业技能。

为提高训练质量和水平，有效缩短训练时间，解决高水平运动队建设中“学训矛盾”这一突出问题。教练员非常重视对运动训练的科学研究工作，采取针对性强、时效性明显和富有特色的“分槽培育”、“因材施教”。总教练敬龙军教授主持大学体育课改革研究被评为湖南省教学成果三等奖，主教练唐海军副教授革新了篮球训练器材，并获国家专利局体育实用新型发明专利1项，发明专利1项，改善和丰富训练条件，使得科学训练水平不断提高。

三 、 从高要求   完善设施

3.1 训练场馆设施

我校现有体育场馆面积为138694㎡，有400M标准田径场3个，室外篮球场62个，体育馆1座（10000㎡），篮球训练馆1座（2400㎡），力量房2个（600㎡），体质测试中心1个，测试仪器2套。

高水平现代化的场馆，能推动和满足我校竞技体育和群众体育活动的快速发展，也为运动队的建设，奠定了坚实的物质基础。

3.2 训练辅助设施与设备

为确保运动员的身体健康，及时消除训练所产生的机体疲劳，我校医院定期或不定期对运动员进行体检和医务监督，学校也拨专款添置了一批运动恢复、康复和健身器材，并建有“湖南科技大学体质健康测试中心”，这对于掌握运动员的身体健康状况尽快消除疲劳，提高运动能力与水平都起着十分重要的作用。

3.3 场馆设施与经费保障

学校各级领导对校男子篮球队非常重视。专项经费中专门为校男子篮球队列支了专项预算，并且近几年来总经费逐年提高。2018年达到了19万元，主要开支于下述四个部分：

（1）常年训练经费：主要用于高水平篮球队运动员、教练员每天的训练补贴以及运动员的部分医疗补贴。

（2）比赛经费：含保险、参赛费，交通费，住宿费，伙食费。

（3）奖金：用于奖励高水平篮球队运动员、教练员、领队的奖金。

（4）部分经费用于减免特别优秀队员的学费。

（5）科研保障：学院为运动队专门配备了一名运动人体科学专业博士（唐晖，博士，教授，运动营养学方向），为运动队的科研建设与运动竞赛提供了有力的保障。

四 、 弘扬传统   与时俱进

自1998年经教育部批准招收体育特长生以来，我们以建立、健全高水平运动队管理体制为核心，建立组织机构，明确管理目标，完善管理措施，制定各项规章制度，加强运动员的招生工作和运动队的科学管理，科学地配备教练员梯队，把运动训练与体育科研结合起来，坚持系统地、不间断的训练原则，使我校篮球运动训练水平朝着健康的方向发展，既保证了无重大运动伤病发生，又努力使运动成绩普遍有较大幅度的提高，并多次参加省内、全国比赛，同时取得了优异的成绩。近5年我校篮球队（我校无高水平运动队、无运动训练专业）参加了湖南省大学生篮球赛与湖南省高校研究生篮球赛。成绩如下：

年份                比赛名称                     成绩

2014年   湖南省大学生运动会篮球比赛    男篮第三名 女篮第五名
2015年   湖南省大学生篮球联赛          男篮第四名 女篮第五名

2016年   湖南省大学生篮球联赛          男篮第四名 女篮第五名

2017年   湖南省大学生篮球联赛          男篮第四名 女篮第五名

2018年   湖南省大学生运动会篮球比赛         男篮第四名 

2011-2017年  湖南省研究生男子篮球联赛        七连冠

根据普通高等学校高水平运动队建设评估工作的要求，我校本科生篮球队与研究生篮球队在校、院领导及教练员的严格要求和无微不至的关怀下，篮球队运动员能严格遵守校纪校规，做到文化课学习和体育训练两不误。不但能在各级比赛中顽强拼搏，赛出风格，赛出水平，而且平常在学校的学习生活中，更能以一名普通大学生身份严格要求自己，随时注重自身形象，以健康阳光的精神风貌展示着体育生特有的魅力，在学校中享有较好声誉。鲍智磊、蒋璐、罗业玖在校期间光荣加入中国共产党，鲍智磊同学在2015学年获得国家奖学金，蒋璐同学2018年获得一等奖学金，鲍智磊同学被评为湖南省“优秀学生干部。其他部分运动员更是在完成好正常的训练和比赛任务的同时，克服文化基础薄弱的弱点，投入大量精力加强学习，并取得显著成效。比如，现在已经毕业的学生有80%通过了英语四级水平考试。

我校深入贯彻落实了教育部8号文件精神，对学校体育工作进行深化改革，学校成立了学生阳光体育运动组织领导机构，健全了校园体育文化制度，广泛开展学生课余体育活动。制定了湖南科技大学体育工作专项计划，加大了体育工作的宣传力度，并营造了有利于学校实施素质教育，开展阳光体育运动的氛围。充分利用了校广播站、宣传栏、校园网等各种宣传工具和手段，开设专题栏目，大力宣传阳光体育运动。目前我校阳光体育运动得到深入开展，各院普遍开展丰富多彩、健康向上、各具特色的体育活动。我校发挥校团委、学生会、以及各学院的作用，建立了田径、篮球、排球、武术、足球、乒乓球、羽毛球、网球等学生体育俱乐部，形成了人人有项目、班班有活动、周周有安排、月月有比赛的浓厚体育文化氛围。这些极大地推动了篮球运动的发展，有利地促进体育教育质量的提高，全面实施素质教育得以进一步落实，学校曾被评为湖南省贯彻学校体育工作条例先进单位。为了提高学生身体素质，我们决心不断加大改革力度，把篮球运动技术水平推上新高度，进一步开创学校体育工作的新局面。
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